



有“福”同享，有“彩”同乐



# 福利彩票蓝皮书 《中国福利彩票发展报告(2021)》发布

2021年12月26日，中国社会科学院大学与社会科学文献出版社共同发布了《福利彩票蓝皮书：中国福利彩票发展报告(2021)》。

截至2020年底，我国累计发行销售彩票约4.46万亿元，筹集公益金约1.27万亿元；其中福利彩票累计发行销售2.36万亿元，筹集公益金超过7000亿元，为我国社会福利和社会公益事业发展做出了重要贡献。

本书是福利彩票蓝皮书系列的第四本。本书有两个目标：一是通过定量分析等方法，全面梳理2020年福利彩票市场的销售、公益金筹集、分配和使用情况等，呈现2020年我国福利彩票事业发展的概貌、动态及其趋势等。

二是通过定性和定量等方法，试图就我国彩票产业和彩票事业发展不同领域的问题进行分析，并提出有针对性的政策建议。全书在彩票市场动态、彩票事业发展战略选择、彩票事业的社会责任、彩票管理的体制机制、互联网彩票的发展和监管等方面，主要提出了如下论点。

在彩票市场发展方面：2020年受新冠肺炎疫情影响，我国彩票春节休市长达49天，销售额下降为3339.51亿元，同比降幅达20.9%，

是我国彩票1998年以来销量降幅最大的一年。

筹集彩票公益金967.81亿元，同比下降了16.5%。福利彩票机构逐步停售了快开型游戏和视频型游戏，推出了升级版的基诺游戏。不同省份的彩票销量呈现巨大的差异，彩票发展的区域不平衡非常明显。

在彩票事业发展的定位和路径方面：新时期我国彩票业需要通过高质量发展，构建发展新格局，回应政策定位和社会需求，更好地发挥其公共价值。

包括彩票机构在内的彩票各相关部门，要树立彩票事业的整体观，强调战略管理的思维，基于彩票的功能，围绕彩票的国家属性，做好规范管理，围绕彩票的公益属性，做好使命管理，围绕彩票的人民属性，做好运营管理。

在彩票公益和社会责任建设方面：2020年福利彩票的主管部门和彩票机构等均加强了社会责任建设，把筹集的彩票公益金投入扶老、助残、救孤、济困等社会公益项目

中，举办了多种公益活动，强化了福利彩票的公益属性。

目前的彩票社会责任建设还有提升空间。通过研究发现：与一般企业不同，彩票事业的社会责任具有多层次性、整体性、国家性等特征。彩票事业的社会责任框架，表现为由经济、法律、伦理和公益四个层面构成的矩形。

“十四五”时期彩票业需要通过构建彩票社会责任治理体系、引导理性购彩、加强公益金分配和使用的社会责任、传播彩票的公益精神，履行社会责任，在社会再分配中继续扮演重要角色，更好地支持公益慈善事业。

在彩票管理体制机制方面：我国福利彩票管理体制主要采用的是彩票市场监管、行政业务主管、发行销售管理“三条管理”，中央和地方“条块结合”的混合管理模式。省以下主要采取的是“属地管理”，该模式有其组织优势和监管优势，但也存在不同部门之间沟通不畅、市场化程度不足等问题。

需要根据彩票事业发展的新要求，结合不同省份的实际情况，对现有的彩票管理体制进行深入研究，推动体制的改革与创新。

我国台湾地区在彩票市场结构、彩票管理体制方面，英美法等国家在彩票的市场监管方面，对我国彩票管理体制的优化具有一定的借鉴意义。

在彩票发行的渠道和互联网彩票方面：我国互联网彩票先后经历了放任、国家强力介入、探索管控路径时期的宽松、严格管控四个阶段。

基于国际互联网彩票发展的比较，我国应当在完善监督管理法规政策制度体系前提下，逐步发展互联网彩票，丰富彩票的发行销售渠道。

要针对其特殊性作单独的安排，构建完善的互联网彩票监管体系，特别是制定严格的市场准入制度，运用先进技术手段，预防非理性购彩，加大非法彩票等违法惩戒力度。



中奖代销点

## 岁末大礼!

### 宁波彩友击中2注双色球一等奖

2021年12月28日晚，福彩“双色球”第2021149期开奖，当期开出的中奖号码为：红色05 10 15 18 19 32，蓝色05。宁波慈溪地区爆出2注“双色球”一等奖，中奖奖金均为7864355元。

据了解，这2注“双色球”一等奖均出自同一家代销点，投注金额均为10元且流水号相连，可能为一人所中。

中出大奖的代销点位于宁波市慈溪周巷镇镇西路241号，代

销点编号为33027814。业主施先生从业已有5年时间，由于代销点的位置较好，附近的住户和路人经常会来此购彩，其间虽也爆出过“双色球”三等奖，却一直与大奖无缘。“没想到这回一次性来了两个一等奖，我得好好宣传下。”施先生笑着说，希望爆出大奖的热度能帮代销点的销量更上一层楼。

当期开奖后，“双色球”奖池奖金仍有11.4亿元之巨，希望宁波彩友们好运继续。

## 理性投注迎好运

### 徐州小伙喜中双色球大奖2102万余元

12月23日晚，中国福利彩票双色球游戏进行第2021147期开奖，这是今年双色球12亿元大派奖活动的第十七期派奖。当期双色球红球号码为05、10、11、13、27、28，蓝球号码为09。当期双色球头奖13注，单注奖金660万多元，这13注一等奖花落10地。当期江苏省喜中2注一等奖出自徐州市。幸运站点是徐州市沛县鼓楼小区编号32030719福彩投注站，幸运彩票的销售日期是12月22日18时45分12秒。这是一张随机5注的单式票，同时进行了2倍倍投，花费了20元，其中第1注号码与当期的中奖号码完全一致，总计中得一等奖2注、六等奖2注。由于正处于双色球12亿元大派奖活动期间，根据派奖规则，另收获2注一等奖特别奖，共计获得奖金2102万余元。

和彩龄10年以上的资深彩友相比，徐州小伙小胡购彩刚刚5年有余，算是“小字辈”。“我大概是从2016年9月份开始买彩票的，当时两个年纪相仿的工友爱买，有时还买一买刮刮乐，我忍不住好奇就跟着他们一起去了。”在工友的潜移默化之下，购

彩也成了小胡的习惯。

据悉，小胡一开始基于尽快了解玩法的需求，虽然不是期期都买，但每次投入金额都不少。“我每一种玩法都尝试过，甚至有段时间只要决定买，就是‘10+1’和‘11+1’的红球复式票。”这对于刚工作不久的小胡而言，如此投入确实不算小，因为这事还和女朋友闹过一阵子别扭。

此后经过沟通，小胡和女朋友两人最终达成了一致。小胡可以继续参与每一期投注双色球游戏，每期的金额控制在30元以内。自此他的投注方式变为了随机5注两倍投注，或者“7+1”小复式两倍投注。

12月22日晚，由于和女朋友约好一起吃饭，小胡一下班就赶往福彩投注站，随机打了5注双色球的双倍投，便匆匆赶去了约定的饭店。晚上回到家已过10点，小胡按照惯例拿出购买的双色球彩票，跟当晚的开奖号码核对起来。刚看到第一注号码时，已经有些疲倦的他立马“支棱”起来——那注号码和中奖号码完全一样。他意识到，自己竟然收获了当期的双色球千万元大奖!